白城市林科院:

# 实现科研成果外溢 推进科技央地协同

城市晚报自城讯 近年来,自城市林科院深刻领悟推动科技创新央地协同的重要意义,强化国家战略科技力量,优化配置创新资源和科研布局,加强科技基础能力建设,提升科技创新体系整体效能,取得显著工作成效。

科研成果外溢共享。截至目前,该 院共取得自主科研成果177项,获奖项 目153项。在国家林草局入库科研成 果63项,成功转化科研成果39项,转化 率61.9%。培育林木新品种40个,在杨 树良种选育方面成果尤为突出,"三北" 防护林体系建设中大部分树种为该院 选育。其中,"白城山新杨系列优良绿 化新品种和高效繁殖技术",又称为"美 人杨",因生态适应性强、观赏性好,具 有不散粉、不飞絮,树皮洁白、光滑不开 裂等特点,被中国林学会评定为整体达 到国际先进水平。目前,已被北京市、 沈阳市等全国很多城乡引种栽植,不但 优化了生态,同时也美化了环境。此 外,白城市林科院选育出"仁用杏树" 黑美人松"等优秀科研成果均被省内

外广泛应用。该院将加快建设东北最大的国家级杨树基因库,率先开展白城地区杨树人工林"碳储量"测绘。2023年8月,白城市林业科学研究院工会委员会被中国教科文卫体全国委员会授予"全国教科文卫体系统模范职工之家"荣誉称号。

推进科技央地协同。近年来,白城 市林科院获得国家支持的科研项目10 余项。今年8月,"野生中药材仿生栽培 关键技术推广""药食同源欧李新品种 推广示范"等5个中央财政项目一次性 通过验收。为了加速推进科技央地协 同,先后同中科院东北地理与农业生态 研究所签订了长期战略合作协议,与北 京市园林绿化局、北京市园林绿化科学 研究院开展交流合作和科研攻关。同 时,该院还与俄罗斯科学院西伯利亚分 院、东北师范大学、黑龙江省林科院、哈 尔滨市农科院、辽宁省治沙所、辽宁省 林科院、内蒙古自治区兴安盟林业科学 研究所、白城师范学院、白山市林科院、 吉林市林科院等院所开展了富有成效

的交流合作,在诸多科技重大课题等瓶颈和路径上取得创新。

广泛吸纳优秀人才。白城市林科 院为抢抓人才竞争优势,进一步加大 对科技人才的培育和支持力度,完善 《白城市林科院科研管理办法》《白城 市林科院科技成果转化与技术合作管 理暂行办法》和《白城市林科院专业技 术职务职称评聘办法》等制度办法,支 持青年科技人才在重大科技任务中 "挑大梁""当主角"。目前,该院有享 受国务院特殊津贴专家2人,省级以上 突出贡献专家8人,省创新拔尖人才10 人,省劳动模范3人,省脱贫攻坚先进 个人2人。除此之外,该院还荣获国家 重点杨树良种基地、省西部经济树种 快速繁育科技创新中心(工程技术研 究中心)、省引进国外智力成果示范推 广俄罗斯优良绿化树种引进与示范推 广基地、省西部湿地修复与保护专家 服务基地等诸多殊荣,为全市乃至全 国的林业发展开好聚才"良方"

韩喜东 王国庆

## 法治护航"她"权益

城市晚报白城讯 为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,不断增强保护妇女群众合法权益的针对性和有效性,满足妇女群众最直接、最迫切、最期待的法律服务需求,前段时间,白城市司法局联合市妇联、市强制隔离戒毒所、市法律援助中心、白城经开区幸福街道到四季华城社区开展护航"她"权益普法宣传活动。

普法讲座,聚焦妇女权益保障。 市法律援助中心律师围绕民法典、妇 女权益保障法、反家庭暴力法、网络 安全法,结合大量的真实案例,采取 法案结合、以案释法的形式,剖析其 中的法律要点和适用规则。重点介 绍了夫妻公共财产、离婚冷静期等婚 姻家庭关系中的法律规定,解读了人 身安全保护令在保护家庭成员免受 家庭暴力中的重要作用,同时针对大 家关心的个人信息保护、电信诈骗等 网络安全问题进行了详细讲解,提醒大家在日常生活中应提高安全防范

禁毒宣传,携手共建和谐家庭。 市强制隔离戒毒所两名民警宣讲了国 家的禁毒方针和禁毒法律法规,通过 真实的照片展示,让群众知晓毒品对 个人、家庭以及社会的危害,加深群众 对毒品侵害的认识,增强了群众的自 我防范和保护意识。工作人员还向居 民介绍了市戒毒康复中心的基本设施 建设情况,针对收治戒毒人员后的戒 治方式、戒治流程进行了耐心细致的 讲解。许多妇女群众纷纷表示,要把 学到的禁毒知识向身边的家人和朋友 进行宣传,动员大家珍爱生命、远离毒 品,共建和谐家庭。

月嫂培训,激发妇女就业活力。 活动现场邀请了资深母婴护理专业人 员,采用理论与实践相结合的方式对 妇女群众进行培训指导,讲解了新生 儿护理、产妇护理、母乳喂养等专业知识,模拟新生儿洗澡、抚触、喂奶等实际操作场景,让妇女群众亲身感受了解从事月嫂工作的基本技能。此次培训,不仅搭建了学习、交流的平台,助力了社区妇女群众掌握一技之长,还进一步拓宽了妇女群众就业创业热情,着力促进发挥了妇女"半边天"作用。

活动中,共发放宣传手册150余份、宣传品100余件、解答法律咨询5人次。

白城市司法局将在维护广大妇女合法权益和增强妇女同胞的维权意识、法治意识方面持续发力,不断完善妇女法律援助工作机制,提升工作质效,全力保障妇女合法权益,以法治保障和法律服务护航白城"一三三四"高质量发展战略。

## 非遗项目传承人身残志坚 开设公益课堂传承剪纸艺术



女,满族, 1977年3月 生,吉林省吉 林市昌邑区

东局子街道欣炭社区居民。华丽是一级肢体残疾,从3岁起,她就和父母学习满族剪纸,14岁开设剪纸课堂。2014年,她开办了自己的公益剪纸培训工作室,截至目前,受培训人数已达3.8万人次。她用那仅能承受1公斤重量的双手创造大能量,为残疾友人托起生活的希望。华丽曾荣获"吉林好人"等荣誉。2024年第二季度,华丽荣登"中国好人榜"。

#### 点滴积累 在努力和创新中坚守

华丽出生于一个剪纸世家,爷爷、父母都在传承剪纸技艺。自3岁起,她便开始接触剪纸,14岁就教村子的小伙伴剪窗花和剪喜字,街坊邻里谁家有喜事,都要找她要上一幅剪好的喜字。在剪纸传承的道路上,她不断创新技法,创造"阴阳结合"的剪纸手法,根据图样的位置做不同的变化,有时

一幅作品中能达到几百种变化。在题材上,她也从最初的花鸟,到创新人物,将建党历史、歌颂家乡等红色元素融入剪纸设计中。累计创作《蝶恋花》《踏春》《56个民族团结一家亲》等重要剪纸作品800金幅。

#### 扶残助残 免费开设剪纸课堂

华丽为帮助残疾朋友找到生活的希望,一直致力于扶残助残,2014年,她开办了专门从事满族剪纸艺术培训传承工作室,并365天对残疾朋友免费开放。期间,华丽还自掏腰包为残疾学员免费提供学习工具及材料,在残联举办的剪纸培训班结束后,她仍然为残疾学员提供不间断的服务,学员的作品她也收购或代为销售,竭尽所能为残疾朋友在剪纸过程中提供资助和宣传。截至目前,受培训人数已达38万人次。

在华丽帮助过的这些残疾学员中,有一名叫小徐的聋哑人。一天,小徐走进了工作室,透露出她非常想学习剪纸的意愿,华丽欣然同意收她为学员,并快速找到与她沟通的方式——用写字、唇语和画稿方式教她。

最初,小徐拿着剪纸时,急躁、忐忑、不自信,但华丽用耐心和最真诚的笑容感化着她,让她尽快平静下来。有时,小徐一整天都待在工作室,华丽还为她提供饮食。经过两年的学习,小徐从毛躁和粗糙到细腻,如今已经能独立完成作品了。后来,又推荐小徐参加了吉林市首届艺术品收藏品博览会。这时,有一技之长的小徐开心地笑了,给了华丽一个最热烈的拥抱。

#### 投身公益 做好文化志愿者

这些年,华丽一直坚持做公益,她走进社区、福利院、养老院,做文化志愿者。她还免费给校外辅导老师做过培训,希望通过老师教学育人的渠道,让剪纸被更多的人认识、学习和传承。2008年起,她坚持每周五进校园,在昌邑二实验小学免费教学,许多感兴趣的学生都十分积极踊跃地参与进来。忙于公益的华丽无暇顾及家庭,她的爱人宋丽朋就自觉承担了一切,并选择和她并肩挑起生活和工作的重担。有了家人的支持和理解,华丽义无反顾、无怨无悔地在帮助他人的道路上越走越远。据中国文明网

### 通榆县迎新街道"多员联动" 为社区治理添活力

城市晚报白城讯 通 榆县迎新街道自去年开 展"实打实、心贴心"服务 群众工作以来,通过务实 的举措,贴心的服务,不 断打通民生堵点,消除服 务盲区,及时解决群众的 "急难愁盼",让民生温度 暖进群众心里,不断提升 基层治理新成效。

当好"服务员",让幸 福指数更有质感。针对 辖区内老旧小区多、老年 人口多、困难群众多的现 状,迎新街道结合实际积 极开展您有事我帮办、您 不会我代办、不方便上门 办、来不及延时办、免排 队预约办和亮身份示范 办"六办"服务,还推出 "敲门问安康"和针对" 老一小"等服务活动,争做一专多能"全能办"型 "服务员",全力织密民生 兜底保障网。自"六办 服务模式开展以来,惠及 90余位社区居民,帮助 行动不便老人代缴水电 费、低保户身份认证等 60余件,解决孤寡独居 老人日常遇到的难题30

当好"宣传员",让惠 民政策更快落实。工作 人员变身"宣传员",线上 利用街道公众号、居民微 信群等发布通知和活动 信息,提高居民的知晓 度,线下人户一对一详细 讲解惠民政策及申报流 程,让服务群众"最后一公里"更有温度。

当好"调解员",让 矛盾纠纷更早解决。各 社区立足"三个早".尽 全力做到矛盾纠纷不升 级、不外溢。社区通过 建立健全矛盾纠纷排查 机制,确保能够及时发 现潜在的矛盾和问题, 防患于未然做到早发 现;一旦发现矛盾纠纷, 社区会迅速向上级部门 或相关机构报告,以便 及时调动资源,采取有 效措施进行干预和处理, 做到早报告;在矛盾纠纷 初期,社区会积极介入, 通过调解、协商等方式, 努力将矛盾化解在萌芽 状态,做到早解决。

当好"普法员",让 法治思维更贴近群众。 社区工作人员化身普法 "宣传员",进小区、入住 户为群众发放普法官传 资料。他们还联合法院 干警开展"移动法治课 堂"进网格活动,针对居 民日常息息相关的法律 问题进行耐心细致讲 解,并面对面解答居民 的法律疑问,特别是针 对老年人权益保护、邻 里纠纷调解、网络诈骗 防范等热点问题进行重 点讲解,深受居民欢迎, 居民的法治意识和依法 处理日常事务的能力不

## 白城医高专在世界职业院校 技能大赛总决赛斩获银奖

城市晚报白城讯 近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛高职组医药卫生赛道口腔修复工艺小组赛项在潍坊护理职业学院落下帷幕。来自全国47支代表队经过激烈角逐,评选出5项金奖、7项银奖、12项铜奖。白城医学高等专科学校斩获银奖,实现了该校在国家级职业技能大赛上的历史性突破。

在指导教师王忠鹏、王福龙的指导下,比赛中,该校姚玉博、王艺颖、于立群、吕增洁4名选手凭借扎实的专业技

能、机敏的临场应变能力和默契的团队协作, 高水平地完成了比赛, 最终以625分的优异成 绩获得赛事银奖。

未来,白城医高专将继续秉承以高水平赛事促进综合育人的教育理念,践行"以赛促学、以赛促训、以赛促教"的教学方针,鼓励更多青年学生踏上技能成才、技能成就未来的广阔征程,为区域经济社会发展和行业企业培养更多高层次、高质量、高技能的复合型人才。

蒋大鹏 冯颂 陈宝林

### 中能建投通榆绿色氢氨醇 一体化项目开工

城市晚报自城讯 近日,由中国能源建设集团投资有限公司投资建设的通榆绿色氢氨醇一体化项目在通榆县正式开工建设。

该项目是全国首批 开工建设的30万吨级风 电制氢耦合生物质气化 制绿色甲醇项目。项目 计划于2027年9月投入 运营,投产后,预计年产 值约13.6亿元,年碳减排 量约26万吨,直接带动就 业人数1000人左右,对 破解吉林省秸秆高价值 利用、风电氢规模化消 纳、绿色化工燃料安全供 应等难题以及资源绿色 开发、绿色转化、绿色应 用具有重要示范作用。

据了解,该项目总投资65亿元,规划年产30万吨绿色甲醇,将建设500兆瓦集中式风电场、年处理110万吨生物质预处理工厂、年30万吨绿色甲醇合成装置及配套的公用设施。

王堡增